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         ΜΕΛΕΤΗ  ΤΗΣ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΗΣ ΟΜΑΛΑ ΜΕΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ
                                                ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:…………………………………………
Στην μία άκρη του πάγκου τοποθετούμε  με σφικτήρες ξύλινη ράβδο. Στην άλλη άκρη του πάγκου τοποθετούμε το αμαξίδιο με τον άξονα του παράλληλο στην μεγάλη πλευρά του πάγκου μας.   

Δραστηριότητα Α.

1. Ανασηκώνουμε τον πάγκο εργασίας κατά περίπου 5 εκατοστά, από την απέναντι άκρη από αυτήν που έχουμε τοποθετήσει το ξύλινο εμπόδιο, ώστε να αποκτήσει μια μικρή κλίση. Αφήνουμε το αμαξίδιο να κινηθεί.
Παρακολουθείστε την κίνηση και σημειώστε τις παρατηρήσεις σας σχετικά με το είδος και τα χαρακτηριστικά της.
……………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

Δίνουμε μεγαλύτερη κλίση ανασηκώνοντας κατά 10 εκατοστά και αφήνουμε πάλι το αμαξίδιο να κινηθεί. Τι κίνηση εκτελεί; …………………………………………………………………..

 Η ταχύτητα με την οποία φτάνει στο ξύλινο εμπόδιο εκτιμάτε ότι  είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη από την πρώτη φορά;……………………………………………

Σε ποια από τα παρακάτω μεγέθη διαφέρουν οι δύο κινήσεις;


Επιτάχυνση                        Αρχική ταχύτητα                       Τελική ταχύτητα 
 

                      Μετατόπιση                            Χρόνος κίνησης      
2. Με βάση τον ορισμό της μέσης ταχύτητας  να εξηγήσετε γιατί η διάρκεια της 1ης  κίνησης είναι  ……………………..από αυτή της δεύτερης.

……………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………….

3. Σε ίσους χρόνους διανύονται ίσα  διαστήματα; 

Μετρείστε την ολική μετατόπιση του κινητού και προσδιορίστε το μέσον της διαδρομής πάνω στον πάγκο. Αν αφήσουμε το αμαξίδιο να κινηθεί, η χρονική διάρκεια στο πρώτο μισό της διαδρομής θα είναι ίση, μεγαλύτερη ή μικρότερη από αυτή στο δεύτερο;
………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

      Για να επιβεβαιώσετε ( ή όχι ) την πρόβλεψή σας αφήστε το αμαξίδιο να κινηθεί και μετρείστε την διάρκεια της κίνησης στα δύο μισά. 

 1ο μισό  t1 = …………….
 2ο μισό  t2 = …………….   
   Οι δύο διαδρομές είναι ίσες κατά μήκος . Πως εξηγείτε την διαφορά χρόνου;

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………….

Δραστηριότητα Β

Β1 .  Πείραμα και συμπλήρωση πίνακα τιμών

   Στην  κορυφή του κεκλιμένου  επιπέδου προσαρμόζεται ο χρονομετρητής  . Περνάμε την χαρτοταινία από το χρονομετρητή και την στερεώνουμε στο αμαξίδιο. Το μήκος της ταινίας να είναι λίγο μεγαλύτερο από το μήκος του πάγκου. Ο χρονομετρητής ρυθμίζεται στα 10Ηz. Τον ενεργοποιούμε και αφήνουμε το αμαξίδιο. Στην ταινία αποτυπώνεται μια σειρά από κουκίδες όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα: 
                               Φορά της κίνησης
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Κάθε κουκίδα δηλώνει τη θέση του κινητού. Δυο διαδοχικές θέσεις (κουκίδες )  απέχουν χρονικά  0,1sec. Έτσι η διαδρομή χωρίζεται σε 12 ισόχρονα διαστήματα (ΙΔ). Η απόσταση δύο διαδοχικών κουκίδων (θέσεων) συνεχώς μεγαλώνει. Πως εξηγείται αυτό;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ξεκινώντας από μια αρκετά διακριτή κουκίδα κάνουμε αρίθμηση.

                     Φορά της κίνησης
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0 1  2    3      4       5         6            7            8              9               10                11                 12            
Με τον κανόνα μετρήστε την μετατόπιση του κινητού στο 5ο ΙΔ και στο 9ο   ΙΔ.
………………………………………………………………………………………..

Πόση είναι η μέση ταχύτητα στο 5ο 0,1 sec; 

………………………………………………………………………………………..

Μετράμε τις αποστάσεις της κάθε κουκίδας από την αρχική κι έτσι προσδιορίζουμε τις θέσεις του κινητού. Συμπληρώνουμε την στήλη 4 στον παρακάτω πίνακα:
Συμπλήρωση της στήλης 5. Στο κελί β5 τοποθετούμε την διαφορά β4-α4. Η διαφορά αυτή δίνει την μετατόπιση  στο 1ο 0,1 sec. Στο κελί γ5 βάζουμε την διαφορά  γ4-β4. κ.ο.κ.
Συμπλήρωση της στήλης 6.  Στη στήλη αυτή υπολογίζουμε την μέση ταχύτητα για κάθε 0,1sec

Για κάθε στιγμή διαιρούμε το Δx με 0,1. Έτσι απλά δεκαπλασιάζεται η τιμή του Δx. Τις τιμές αυτές τις θεωρούμε ως στιγμιαία ταχύτητα την τελική χρονική στιγμή του διαστήματος που την υπολογίζουμε.
 Συμπλήρωση της στήλης 7. Στη στήλη αυτή υπολογίζουμε και συμπληρώνουμε τις μεταβολές της ταχύτητας στον χρόνο των 0,1 sec. Στο κελί γ7 υπολογίζεται η διαφορά γ6-β6. Στο κελί δ7 η διαφορά δ6-γ6 κ.ο.κ.
Συμπλήρωση της στήλης 8 . Στη στήλη αυτή υπολογίζεται η επιτάχυνση του κινητού. Έτσι το κελί γ8 συμπληρώνεται την το πηλίκο του γ7 διαιρεμένο με 0,1. ( ή πολλαπλασιασμένο με 10)

Τέλος το κελί  ν8 συμπληρώνεται με τη μέση τιμή των τιμών της επιτάχυνσης της στήλης 8.

                                   ΠΙΝΑΚΑΣ  ΤΙΜΩΝ

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	α/α
	t (s)
	t2 (s2)
	Δt (s)         ΜΕΤΑΞΥ ΔΙΑΔΟΧΙΚΩΝ ΚΟΥΚΙΔΩΝ
	x (cm)       ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΚΙΝΗΤΟΥ.
	Δx (cm)    ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΔΙΑΔΟΧΙΚΈΣ ΚΟΥΚΊΔΕΣ
	u = Δx/Δt (cm/s)
	Δu
	α = Δu/ Δt (cm/s2)
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	0
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	1
	0,1
	
	0,1
	 
	 
	 
	
	 

	2
	0,2
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	0,3
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	0,1
	 
	 
	 
	
	 

	6
	0,6
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Β2 . Γραφικές παραστάσεις.

Με τις τιμές της στήλης 5 και της 3 σχεδιάζουμε την γραφική παράσταση x-t2 στους παρακάτω άξονες:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


        x(cm )      
                                                                                                                                    t(s)
                       O
Από τη μορφή της γραφικής παράστασης συμπεραίνουμε ότι η μετατόπιση είναι …………………………  του  τετραγώνου του χρόνου.

 Με τις τιμές των στηλών 5 και 2 σχεδιάζουμε την γραφ. παράσταση  x-t στους παρακάτω άξονες.
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                                                                                                                                    t (sec)
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Με τις τιμές των στηλών 5 και 2 σχεδιάζουμε την γραφ. παράσταση  u-t στους παρακάτω άξονες
      u(cm/s)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                                                                                                                       t (s)
Από τη μορφή της γραφικής παράστασης συμπεραίνουμε ότι η ταχύτητα αυξάνεται με  ……………………..  ρυθμό. Επομένως η κίνηση γίνεται με  …………….    ……… ………..
Στην παραπάνω γραφική παράσταση να επιλέξετε δύο τυχαίες στιγμές και να υπολογίσετε  την επιτάχυνση της κίνησης 
Συγκρίνετέ την με αυτήν που βρήκατε στη στήλη 8.

……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………….

Πόση είναι η αρχική ταχύτητα της κίνησης; ……………………………
